

PRECIOS DE SUSCRICION.

Orihuela, un mes. 0'30 ptas.
Fuera, un trimestre 2 »
Número suelto. 0'10 »
Anuncios y comunicados, á
precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO.

EL DIA

LA PUBLICA FERNAN
Y ARCHIVO HISTORICO

PUNTOS DE SUSCRICION

En la redaccion: Puerta Nueva, número 14.

No se devuelven originales aunque no se publiquen.

Toda la correspondencia al Director.

PERIÓDICO BISEMANAL, POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

LA LEPROA

Lamentable es el atraso en que se encuentra en la actualidad la Medicina referente á la lepra, reinando la mayor confusion y oscuridad respecto á su origen y naturaleza, teniendo bastante aceptacion las opiniones vulgares emitidas, lo cual demuestra claramente la carencia de principios científicos sobre los cuales debía apoyarse: ello, pues, embaraza la situacion y hace difícil cualquiera indicio de adelanto y progreso en lo concerniente á la causa ó causas productoras del mal de San Lázaro, imputándose la procedencia de tan devastadora plaga á todo menos á lo que en buen criterio debía concedérsele preferente atencion. Sin embargo, no cabe la menor duda que el ilustrado Hanssen ha imprimido un cambio notable y producido una revolucion científica, al descubrir el *Bacillus lepræ* en los estudios llevados á feliz término en los años 1868 y 1873, cubriéndose de inmarcesible gloria y fama universal.

Por análogos adelantos puede desde luego asegurarse que la lepra es producida por el *Bacillus* que se halla en los órganos de los lacerados; que existe el parásito en cuestion en los que padecen el mal, lo acreditan las investigaciones de Kleps, Cornill, Koch, Caster, Hillairet, Balzer, Kaposi, Bull, Neisser, Berg-

man, Gaucher, Danielssen, Boek, García Solá etc. etc, los cuales han encontrado el *Bacillus lepræ*, en los tubérculos de la piel, mucosas, córneas, nervios glanglios linfáticos, hígado, testículos etc. etc. Virchow ha practicado experimentos y verificado cultivos que han dado mucha luz imprimiendo un cambio extraordinario de avance, que con sobrado fundamento preocupa en la actualidad á pueblos enteros. Hanssen ha llamado la atencion y sus fecundos estudios han llegado á descubrir que el origen del mal, es ocasionado por el *Bacillus lepræ* siguiéndole una pléyade de sabios cacteriólogos que con seguridad han de imprimir un verdadero cambio á enfermedad tan antigua y desconocida, al ser una verdad inconcusa lo anunciado y que se impone en el estado actual de nuestros conocimientos.

Pasando á otra série de consideraciones, cúpleme manifestar que la elefancia se trasmite por herencia; así lo prueban las numerosas estadísticas y las continuadas investigaciones llevadas á cabo por Boek y Danielssen en el Hospital de San Jorge de Bergen. El Dr. Mendez Alvaro emite oportunas y atinadas observaciones en su bien escrita Memoria sobre la lepra, fundándose en esto mismo; y el sabio Dr. Hernando Espinosa en sus concienzudos trabajos referentes

á semejante materia viene á corroborar que la enfermedad se padece por trasmision directa, predominando por lo general la línea materna sobre la paterna. El número de malatos que tienen ascendentes por ambos lados á un tiempo, es mayor; la herencia es mas constante en el primer grado que en el segundo, en este mayor que en el tercero y posteriores.

Se ha creído en el contagio de la lepra y de ahí emergen las reglas encaminadas y los preceptos indicados para evitar la propagacion, cuyas prácticas vienen cumpliéndose desde tiempo de Moisés en la forma y manera que este ordenaba, lo que prueba desgraciadamente el atraso que sobre el mal de San Lázaro reina todavía en nuestra época actual.

Es tanto el horror que producen, que á *fortiori*, obliganles á abandonar su hogar, tan pronto se tiene la creencia remota de que se encuentran invadidos, privándoles de todo derecho para ser peor tratados que las bestias, faltando á los impulsos del corazon que siempre debieran inspirarse en la caridad y amor al prógimo. Para el leproso no queda mas solucion que esconderse en un desierto ó ser víctima de sus mismos hermanos que le insultan, apedrean y persiguen tratándolo como á un fantasma, prefiriendo, como es natural, el huir á la montaña. La previ-

sion conque se les mira no iguala á la que pudiera ejercerse con un criminal, motivando ello el que se despliegue una exquisita vigilancia y un reconocimiento continuado: mas valiera se hiciera al menos algo que viniese á mejorar la suerte de séres tan desgraciados.

He tenido ocasion de observar en un establecimiento balneario de nuestra provincia, muy acreditado por cierto, apoderarse en un momento dado el pánico de todos ios concurrentes, por haber ingresado un bañista y sospechado que padecía del mal, siendo otra su enfermedad; una bomba Orsini, con seguridad, no hubiera ocasionado más consternacion: cito este caso para probar la repugnancia y el miedo que infunde la presencia de un leproso.

Qué de particular tiene que en virtud de cuanto llevo consignado salgan personas caritativas y á brazo partido luchan, para hacer más llevadera la existencia de los que sufren? ¿Qué de extraño, el que el filántropo y bienhechor Sr. Muñoz gestione para construir una «Leproseria» y recoger á tan infortunados hermanos? Mi amigo y compañero el doctor Codina, tambien ha aportado sinsabores y desvelos, viajando por su cuenta no con otra intencion que la de convencerse de los estragos del mal, interpretando fielmente los nobles deseos del «Héroe de la Caridad.» Sus

trabajos y sacrificios con seguridad han de tener recompensa. En Julio pasado elevó al Gobierno una Memoria sobre la lepra en nuestra provincia de Alicante, de la cual me permito copiar el párrafo siguiente por la relacion que tiene con el ideal que persigue el Sr. Muñoz y que acaricia hace años. Dice así:

«El Excmo. Sr. D. José M. Muñoz que tantas pruebas de abnegacion y caridad ha dado y al que tantos beneficios es deudora la humanidad doliente, se propuso construir en 1878 una Leproseria, pensamiento laudable que no pudo llevar á efecto á causa de la poca proteccion que encontró en las regiones oficiales; hombres de las condiciones que adornan al insigne patriota y «Héroe de la Caridad», Sr; Muñoz, no se arredran ante las dificultades siempre que de remediar la desgracia se trata; así, pues, no dudo que en su generoso corazon no se habrá apagado aun el eco de la desgracia y me atrevería á asegurar que si obtuviera el apoyo repetidamente solicitado, el que en la inundacion de las provincias de Levante conquistó el título de «Héroe de la Caridad», añadiría un hermoso florón á su inmarcesible corona, construyendo un Asilo para leproso, con lo que se lograría evitar á los pueblos una propagacion, aunque lenta, de seguros y fatales resultados.

R. V. G.

SUETOS Y NOTICIAS.

Leemos en «La Crónica» de esta ciudad:

«.
Conste así y basta.»

Otro recorte del mismo colega:

«.
Conste y no decimos más por hoy.»

¡Adios Blas, cuando dice V. una cosa punto redondo.

El travieso y jugueton céfiro que sopló noches pasadas en esta ciudad, fué causa de la consternacion y espanto de la corporacion municipal, véase porqué.

Existían en la Glorieta siendo gala y ornato de ella unos arbustos llamados magnolias, que eran el ojito derecho del Jefe supremo y gran hacedor del fusionismo en esta ciudad, pero el pícaro viento volcando algunas de las casetas de la féria, tronchó ocho de los referidos arbustos, queriendo Dios demostrar con esto que no hay dicha que cien años dure.

Hasta aquí nada de particular, lo grave, lo monstruoso era dar conocimiento al Jefe de esta hecatombe.

Nadie se resolvía á poner en conocimiento de este señor tan horrorosa catástrofe, por fin se acordó que se procediera á sortearse entre los presentes para que uno de ellos tuviera el valor de comunicar por telégrafo la noticia.

Tenemos entendido que el telégrama está redactado poco más ó menos en estos términos.

S. D. F. B. Alicante.

Prepárese recibir noticia funesta.

No se ha undido firmamento ni tiemblan esferas.

Pero D. *Viento* ha roto ocho magnolias paseo Glorieta.

Resignacion.

Se persigue sin descanso á D. *Viento*.

Suyo en cuerpo y alma.

X.

Sentimos tener que volver de nuevo á llamar la atencion de la autoridad para que ponga coto al escándalo que promueven de noche una jauria de muchachos en el paseo de la Puerta Nueva, y en particular á ciertas horas, no es posible estar con alguna tranquilidad en aquellos sitios.

Pero ahora han dado en otra treta los tales mnchachos; se orinan en el indicado paseo en donde les parece más conveniente, y lo cubren con tierra, con el objeto de que el infeliz mortal que acierte á pasar por el sitio donde el depósito se halla establecido, se ponga de oro y azul.

Conque ¿qué les parece á ustedes las mañas que han, los muchachos?

La verdad es, que en algo se han de divertir.

Si no se corrigen estos y otros abusos, no hay duda que el día que les pase en mientes, llegarán á... mayores; es decir, no será líquido, será... sólido.

Desde el próximo domingo volverá á salir nuestro periódico «Semanario.»

Apesar del compromiso que nos impusimos superior á nuestras fuerzas, obedeciendo á determinadas influencias, lo empezamos á publicar bisemanal, desde primeros de Abril último; pero en vista de que nos es imposible continuar publicándolo dos veces por semana por no poder atender á los gastos que lleva consigo, desde el próximo domingo volverá á ser semanal.

«El Diario de Orihuela» dice que no es fusionista y en un arranque de entusiasmo añade; que su lema es, administracion y justicia.

Y que piensa aplaudir lo bueno y censurar lo malo.

¿Ha dicho V. aplaudir lo bueno y censurar lo malo?

Eso lo hace cualquiera; lo que no hace cualquiera es, estar adherido á un partido, obtener de momio ciertas *ventagillas* para luego decir que no es fusionista.

Cria cuervos partido fusionista, y....

* * *

En efecto resultó un *canard* imposible la estupenda noticia dada por «El Diario de Orihuela» en la que fantaseando decía, que al terminar la reunion del domingo en el teatro, recorrerían las calles de la poblacion la música municipal y cuadrillas de albañiles en direccion á la plaza de toros vieja, para dar los primeros piquetazos de derribo.

Pero él tan tranquilo, con su lema y con sus inexactitudes. Adelante.

Por R. O. de 26 del próximo pasado mes, ha sido promovido al empleo de teniente-coronel con destino al batallon depósito de Hellin núm. 56, el ilustrado

comandante nuestro particular amigo D. Juan Luis Perez Pastor, que lo era de esta ciudad en la cual queda en la escala de reserva,

Damos á nuestro querido amigo la mas cordial enhorabuena por tan merecido ascenso.

El lunes en la tarde se reunieron en uno de los salones de la Sociedad Agrícola las comisiones nombradas de los respectivos barrios, no solo para dar cuenta de las cantidades que tenían consignadas para la subvencion, sino para nombrar la junta provisional encargada de la direccion de los trabajos para llevar á feliz término si es posible todo cuanto sea necesario para la construccion del circo taurino.

La junta quedó nombrada, siendo su Presidente el Sr. D. Manuel Roca.

Tenemos el convencimiento que si la Junta provisional persigue con fé la idea patrocinada por Orihuela, no dudamos que á la postre veremos realizada la construccion de la plaza tan deseada por todos.

A trabajar con perseverancia, pues querer, es poder.

El número 25, de nuestro querido colega «La Balanza» periódico que se publica en Villajoyosa, ha sido denunciado; y lo más raro del caso es, que ignora la causa,

Sentimos el percance del colega.

Ha sido nombrado Fiscal de este Juzgado, D. Juan José Ferrando.

Segun nuestras noticias el señor Juez de Aguas ha tomado en consideracion la indicacion que hicimos en el último número de nuestro bisemanario, respecto al abandono y mal estado en que se halla el azarbe de *Terol*; en su virtud está resuelto á practicar de oficio la monda del indicado acueducto, si los interesados en ella no la ejecutan en breve plazo, como es de su incumbencia. La misma determinacion piensa adoptar en todos los acueductos que se hallen en igual estado, siempre que la prensa ó los particulares lo ha-

gan llegar á su conocimiento.

En esta suposición, apreciáramos que ordenase también la monda de los escorredores de avenamiento que existen en el camino de Cartagena, cuya falta de limpieza es la causa principal de la inmensa charca que existe desde el paso-nivel de la línea férrea hasta el puente de las cadenas, sobre la cual llamamos la atención ya anteriormente de las autoridades competentes.

Nos place consignar la digna actitud del referido Sr. Juez, en un asunto tan directamente relacionado con la salud pública, y con esto le probamos á nuestro colega «El Diario» que prescindiendo de miras políticas, sabemos tributar elogios á las autoridades que justamente lo merecen.

El corresponsal del periódico «La Regencia» escribe á su director desde el *Sardinero* (Santander,) haciendo una descripción de todos los atractivos que encierra aquel hermoso país, y de las continuas diversiones que se procuran los que constituyen la colonia veraniega.

Después de bosquejar de mano maestra todas las impresiones recibidas en aquel balneario, tanto política, como de otros asuntos dice entre otras cosas:

«Pero lo verdaderamente notable entre esta colonia es la aparición de una estrella artística, que muy pronto será celebrada en esa corte en los salones más distinguidos, y que es aquí hoy objeto de admiración.»

«Nos referimos á la hija del Senador por Alicante, Sr. Moreno Leante, Srta. Teresa Moreno Rebagliato, que á una fortuna colossal ha dado la naturaleza una garganta que podría hacer la suerte de cualquiera infeliz que la poseyera.»

«Angelical niña de diez y seis años, á una sencillez encantadora une un alma de artista que eclipsará á las más celebradas si continúa trabajando con el empeño que lo hace, pues el genio se revela en aquellos rasgos de su fisonomía.»

«Discípula del insigne maestro Sr. Verger, apenas lleva dos años de estudio, y ya su bonita, extensa y bien timbrada voz de

mezzo-soprano sería irreprochable, aun para el más exigente *diletante*.»

«Los triunfos se suceden con frecuencia, los ruidosos aplausos que cosecha se esparcen por todas partes, y si su señor padre tiene el buen acuerdo de pasar en Niza algunas temporadas, visitando con su hija algunos teatros de Italia, creemos que será gloria del arte, y los aficionados al *bell canto* tendrán que admirar esta estrella refulgente, que ha de producir mucho ruido en los salones, y acaso modifique nuestras costumbres, por lo que respecta á la educación artística de nuestra aristocracia.»

También nosotros hemos tenido el gusto de admirar la sonora y bien timbrada voz que adorna á tan simpática y bella señorita; y aun cuando no entendemos ni somos fuertes en *fusas* y *semifusas* no por eso dejamos de comprender que la distinguida Srta. Teresa Moreno, canta con sumo gusto y fina entonación.

Felicitemos sinceramente á la señorita de Moreno; y desde este apartado rincón en donde nos hallamos disfrutando un calor de 40 grados, enviamos un cariñoso saludo á toda la familia de nuestro querido y distinguido amigo D. José Moreno Leante.

«El Liberal» trata de averiguar lo que haría el Sr. Moret caso de triunfar la política de Ruiz Zorrilla.

Y añade, haciendo cálculos: «¡Quién sabe! Hasta puede que aceptase una carterá.

• Y que callara quince días.» Aceptar una carterá.... ¡Puede!

Pero callarse quince días.... ¡Jamás!

Excursion por la prensa.

¡Dios no ha querido permitir una catástrofe.

Leemos en un periódico ministerial:

«La única impresión digna de consignarse es que adquieren cada día más consistencia las corrientes de calma respecto á la cuestión de orden público.»

Quedamos enterados.

Y tranquilos.

¿Por cuánto tiempo?

El mundo marcha, como dijo Polletan.

Y la humanidad progresa.

Pruébanlo dos cosas que registramos en dos periódicos de provincias.

El Juez de Almansa reclama al niño de *siete años* Juan Domingo Mateo, acusado de homicidio, y en la Diputación de la Carrasquilla, en término de Lorca, acaba de suicidarse, ahorcándose con una soga, un niño de *catorce años*.

Un homicidio á los siete años...

Un suicidio á los catorce....

Esto es vivir aprisa.

Y morir á escape.

Noticias de San Sebastian.

Escribe un *reporter*:

«Aquí nadie cree probable una modificación ministerial, como algun periódico ha anunciado.»

Aquí tampoco hay quien crea en ella.

Pero estas cosas no se creen nunca hasta que se ven.

Y se ven bastantes veces.

Leemos en «La Iberia»:

«Supone «El Diario Español» que «La Iberia» se deja engañar. ¡Haga V. la prueba, compañero!

¡Olé, los guapos!

¡Venga de ahí!

Ha llegado á esta población procedente de Madrid nuestro querido amigo D. Francisco Moreno de Alba.

Le damos la bienvenida.

Qué pasa que según rumores llegados hasta nosotros parece que el cabo de municipales por cuestiones de dignidad trata de presentar la dimisión?

Es esto cierto?

También se murmura, que esto, parece que tiene relación con la separación de un empleado de consumos. Y se dice, que algunos Ediles verían con gusto que el referido cabo presentara la dimisión, porque los Ediles que lo separarían de buen grado, les falta valor por.... exceso de condescendencia y tolerancia hacia la personalidad del Jefe del fusionismo local.

¡Qué miedo!

El órgano oficioso de la situación nos sacará de dudas, pero

querido colega sin echarle á otro el muerto; no haga lo mismo que hizo cuando el agua de *marras*, que le cargó el mochuelo al teniente alcalde Sr. Ferrer.

La verdad siempre en su lugar.

Dice un periódico fusionista que un diputado por gracia ha pasado al partido reformista, y añade:

«Y esta es la primera gracia que ha hecho.»

Pues ha dado prueba el diputado, de tener gracia y buen gusto.

Se hace preciso que el alcantarillado del paseo de la Puerta Nueva se proceda lo antes posible á su limpieza, pues encontrándose bastante sucio sería posible que al producirse una avenida, como no podrían discurrir las aguas con toda libertad, se inundarían las calles del paseo de la mencionada calle.

Como V.S. comprenderá señor Alcalde, conviene evitarlo.

Servicio Telegráfico

DE

EL DIA.

Madrid 31.—(7 t.)

S. M. la Reina ha presenciado magnífico baile por distinguidas señoritas en la Plaza Mayor de S. Sebastian.

Diputados socialistas alemanes han convocado á sus amigos á una reunion general.

Se guarda gran reserva sobre el objeto de dicha reunion.

Circulado proclamas revolucionarios entre los obreros mineros de Linares.

ANUNCIO.

La Sociedad Cooperativa vende el magnífico arco que se hallaba colocado en la Plaza de la Soledad, para la entrada del il. no. Obispo señor Maura Gelabert.

Las personas que quieran hacer proposiciones con el objeto de adquirirlo, podrán avistarse con D. Manuel Alfaro. — Sastrería. — Calle de Calderon, antes del Matadero.

Imp. de Cornelio Payá, Mayor, 37.

SECCION DE ANUNCIOS

PERSIANAS

e cadenas de hierro. Las mejores que se conocen por su construcción y solidez.

DE LA ANTIGUA Y ACREDITADA FÁBRICA DE LA

VIUDA É HIJOS DE M. ALMODOVAR

ASPE

Representante de la casa en esta población Juan Ramos, Vallet, 1.

EL SIGLO

ALMACEN DE GÉNEROS DEL PAIS Y EXTRANJEROS

DE

ANTONIO ORTIN CORTÉS

23, MAYOR, 23,

ORIHUELA.

Visiten las señoras los grandes almacenes de EL SIGLO.

23, MAYOR, 23.

TIENDA DEL AGUILA

DE

ROQUE BELDA RUBIO

20, MAYOR, 20.

Indianas á
real
y cretonas
á real y medio.

Bonito surtido
en velos de tul y
blonda de seda y
bichi última
novedad.

Lanas
para señoras
doble ancho
á 3 1/2 rs. vara.

En este establecimiento se acaba de recibir un gran surtido para señoras y caballeros.

AVISO

En la calle del Rodeo se componen paraguas, sombrillas y abanicos. También se entelan, y se venden puños de pasta.

NO EQUIVOCARSE, RODEO, 25,

Manuel Perez, entendido por MAICO.

D. RAFAEL ARNALDO

Agente de negocios, Colegiado-Justiniano-5-2. Madrid.

LA URBANA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS Á PRIMAS FIJAS
SOBRE LA VIDA

Establecida en Paris, 8, CALLE DE PELETIER, 8,
desde el año 1865.

VIGILADA POR EL GOBIERNO FRANCÉS.

Autorizada en España por R. O. de 15 Octubre 1881

FONDOS DE GARANTÍA.

Las existencias de la Compañía (*capital social de doce millones de francos, reservas, etc.*) representadas por fincas, metálico, valores moviliarios-franceses de 1.ª clase alcanzaban en 31 de Diciembre de 1886, á

50 millones de francos.--Ciento ochenta millones de reales.

LA URBANA, vida fundada en 1865 es la sociedad que mas ha superado entre todas las francesas; tiene dadas pruebas de su importancia y solidez, habiendo asegurado en 20 años mas de 1200 millones de reales.

No existe pues compañía ninguna de seguros sobre la vida que en 20 años de existencia, haya formado un capital de 50 millones de francos, sin perjuicio de haber distribuido anualmente á sus asegurados cantidades considerables.

En LA URBANA la participacion en los beneficios se distribuyen anualmente.

LA URBANA admite la competencia de los tribunales españoles, y todas las cuestiones que se susciten en España contra la compañía, serán sometidas á los tribunales de las poblaciones en que tengan establecidas las agencias.

Director de LA URBANA en Orihuela, don Agustin Lopez, plaza de Cubero número 9.

EL DIA

PERIÓDICO BISEMANAL. POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

PRECIOS DE SUSCRICION.—Orihuela, un mes, 50 céntimos de peseta.—Fuera, un trimestre, 2 pesetas.—Número suelto, 10 céntimos de id.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales

PAGO ANTICIPADO.

PUNTOS DE SUSCRICION.— En la redaccion Puerta Nueva, núm. 14.

No se devuelven originales aunque no se publiquen. Toda la correspondencia al Director.